

Redacción y Administración:  
Juana 1215 - Montevideo  
DIRECTORES RESPONSABLES:  
Sr. Francisco Guillermo Segura  
Firm. José R. Díaz (h)  
Administrador  
Sr. Alberto Z. Piatti  
Secretario de Redacción:  
Ing. Agustín Luis Bilián Pérez  
  
Impresión: «El Nacional» - Trinidad

# Lucha

\* UNA VOZ BATILLISTA PARA TODA LA REPÚBLICA \*

Año I

Montevideo, Mayo 16 de 1945

Nº 5

DIRECCIONES DE PAGINA:  
Montevideo Observador  
Sr. Luis Arnaldo Pisani  
Sr. Oscar Chaves  
Información: Partido Batillista  
Sr. Edmundo Moncada  
Sr. Nelson Arredondo  
Policía: Inspector General  
Sr. Miguel López Lamba  
Sr. Rafael López Lamba  
Moncionado: Presidente  
Sr. Lula E. Pérez: Presidente  
Sr. Rubén Chatti Jorge  
Página Universitaria  
Sr. Daniel B. Peña  
Saludar:  
Sr. Francisco Gómez Alba  
Sr. Leopoldo B. Mir

V . . . -

Ya es un hecho. Sangre, mucha sangre ha costado, pero ya es un hecho. Por fin ha terminado la tormenta que entenebró el mundo durante seis años, destruyendo tantas y tantas cosas, llevando la muerte y el dolor a tantos y tantos hombres. La visión de pesadilla del «nuevo orden» flagelando la humanidad se ha esfumado por fin, al ser aventado, pulverizado por vano orgullo, la psicosis dominadora de un pueblo llevado por la enloquecida ambición de su histórico Führer.

Las brumas sobre el horizonte del mundo no se habrán disipado, la post-guerra será decepcionante, no se habrá adelantado nada con respecto a la organización de la sociedad internacional, pero por lo menos se ha terminado con la tortura agobiante del fantasma: Deutschland über alles, espada de Da mioses que durante tanto tiempo pendiera espontáneamente sobre nuestras cabezas.

Aunque ya hace mucho esto era previsto, fatal, no por eso deja de ser emocionante. Tremendamente emocionante.

Queda así quemado otro jalón en el devenir histórico de la humanidad. La nueva etapa a iniciarse, si bien del punto de vista internacional se va perfilando como negativa, es por lo menos, una nueva oportunidad que el mundo tiene para reconciliarse, para hacer un nuevo balance.

Tenemos que creer o tratar de engañarnos creyendo que la lección durísima sufrida no será echada en saco roto. La realidad nos muestra que en esta paradoja que es el mundo civilizado, las guerras asumen relieves cada vez más catastróficos. La del 14 con todo lo que horripiló a las generaciones que la vivieron, no puede ni compararse con la actual. El empequeñecimiento del mundo producido por los formidables adelantos técnicos alcanzados, con su inevitable aumento de la interdependencia entre los pueblos, hace que cuando Marte golpee en su escudo de bronce, nadie pueda dejar de oírle.

A este paso el género humano va camino de su destrucción. Las guerras venideras de producirse harán de la Tierra un inmenso cementerio, desolado y árido. Confiamos en que esto detendrá futuras conflagraciones. Esperemos que la voluntad popular, no haciendo caso de las ambiciones de unos pocos, las evite.

Y una última reflexión, esta sí, triste: ¿Es que a pesar de los siglos transcurridos, el hombre no ha adelantado nada? ¿Es posible que no haya podido sublimarse, decentarse interiormente, dominando con su raciocinio las fuerzas oscuras e irracionalistas que hierven dentro de él? ¿Es que los que creemos en un ideal de justicia social, que anhelamos una democracia político social económica integral, somos unos pobres ilusos? Es que tenía razón Locke con su «homo hominis lupus»...



Batille!

En estas horas de triunfo, saludamos tu nombre, por habernos enseñado, en el Uruguay, a respetar y defender la Democracia y la Libertad.

*“LUCHA” se adhiere emocionadamente al heroico triunfo de las armas aliadas sobre el criminal Nazi-Fascismo.*

## Vergüenza Nacional

Doce años han transcurrido desde que la dictadura de Terra enlodó a nuestra democracia.

Veintiseis meses han transcurrido desde que el Batillismo llevó a la presidencia de la República al Dr. Amézaga.

Veintiseis meses han pasado. Y los funcionarios destituidos por la Dictadura, esperan, aún, una resolución, favorable o desfavorable, pero resolución al fin, sobre su situación.

Hechos de tamaña gravedad son los que van creando, en las masas el scepticismo que puede llegar a engendrar terribles consecuencias.

La Convención Batillista ha urgido la sanción de una ley de reparación pero continúa el silencio en algunos sectores.

¿Es que la voz de la Convención Batillista no será atendida?

Si ello ocurriera, el pueblo batillista tendría interés en saber, a ciencia cierta, porque motivos no se cumple su voluntad.

## Comisión Coordinadora de la Juventud Batillista

En este número iniciamos la publicación del espacio de la COMISIÓN COORDINADORA DE LA JUVENTUD BATILLISTA, máxima autoridad de la juventud batillista de la República, creada por resolución de su Primer Congreso Nacional.

Dicho espacio es completamente independiente de nuestro periódico, aunque, como es natural, nos sentimos consustanciados con las inquietudes de la Comisión Coordinadora de la Juventud Batillista, constituida por delegados de casi toda la República y de cuya acción dinámica pueden esperarse grandes y fecundas realizaciones.

Con profunda simpatía pues, acogemos en nuestras páginas el pensamiento de la Comisión Coordinadora de la Juventud Batillista, teniendo a la vez la más plena convicción de que por intermedio de dicha organización se inicia una jornada promisoria para la República y el Batillismo.

¡Adelante compañeros!

des Rondeau.  
¡Bienvenidos compañeros!

## OMISION

Desde este número se incorporan a «Lucha», como directores de zona en Rivera y Florida respectivamente, los directores amigos y consecuentes luchadores batillistas, Sres Guido Machado Brum y Julio Fernández.

En nuestra segunda página aparece un artículo titulado «Un pueblo, varias políticas y algunos resultados», en el cual se omitieron las iniciales L. E. P. P. que debieron aparecer, al pie del referido artículo. Queda así salvada la omisión.

# Un pueblo, Varias Políticas y Algunos Resultados

Comenzaremos solicitando a nuestros lectores que se despojen de cualquier apasionamiento que pudiera haber dejado en sus espíritus el espectáculo bochornoso del 2 de Mayo, pues analizaremos dichos acontecimientos con absoluta imparcialidad, haciendo conocer algunos antecedentes que pueden servir de ilustración para los ciudadanos que aún no alcanzan a comprender el porqué de los disturbios y las reacciones que ellos provocaron.

## Montevideo vivió horas de intenso dramatismo.

Miles de ciudadanos se habían lanzado a la calle con el loable propósito de festejar la caída de la «Capital del odio». Miles de mujeres, de hombres y de niños querían festejar, por sobre todas las cosas, dejando de lado otros problemas, la caída de Berlín, el nido de los piratas nazis. Miles de personas se lanzaron a la calle al grito de «VIVA LA DEMOCRACIA!» y pudimos ver culminar, en ese 2 de Mayo, al fin, nuestras experiencias de largos años de observaciones sobre nuestro pueblo, variadas políticas y algunos resultados que preveíamos, aunque sinceramente, creímos que todavía los acontecimientos que habían madurado lo suficiente.

## En el diario «El Día» no se enarbó la bandera rusa

Cuando esos miles de hombres, mujeres y niños, comenzaron a multiplicarse por diez, por cien y por mil en las calles de Montevideo, alguien, que vivaba la democracia, gritó: en el diario «El Día», ondea solamente la bandera uruguaya; abajo «El Día», que pongan la bandera rusa.

De inmediato explotó la indignación contra «El Día», pero, entiéndase bien, era PORQUE FALTABA LA BANDERA RUSA, AUNQUE FALTARAN TAMBIÉN, EN ESE INSTANTE, LAS BANDERAS NORTEAMERICANA, INGLESA, etc. Los silbidos arrancaron y no faltaron las piedras, así como la ridícula pretención de algunos fanáticos de querer imponer a esa empresa que colocara una bandera que, a simple vista, sólo podía simbolizar, en esos momentos y en sus rojas tonalidades, a la generosa sangre que vertiera el pueblo ruso en su lucha contra la barbarie nazi. «El Día» vio algo más en ella y era su convicción de que era la bandera de una dictadura.

En artículo aparte damos nuestra opinión sobre tal tesis que, aunque la respetamos, no la compartimos, por entender que colocar dicha bandera, en instantes en que el ejército ruso tomaba Berlín, lógicamente, sólo podía significar una adhesión de simpatía hacia el pueblo de Rusia.

## «El Día» es atacado

Cuando arreciaba la rechifla, se tituló que no podemos juzgar severamente pues exterioriza, en contraposición al aplauso, una opinión desaprobatoria de quienes la emiten, un grupo de fanáticos penetró violentamente en el diario «El Día», solicitando a viva voz el enarbolar de la bandera rusa. Como era de presumir fué desdijo lo que pretendía ser una imposición irresponsable frente a quienes, haciendo uso de un legítimo de recho, no queríanizar en su casa la bandera roja.

No escribimos para los egoístas y creemos que en contraremos la comprensión de quienes no estén cegados por pasiones inferiores.

Escríbamos para el pueblo, y,

además, para algunos hombres que ocupan primeros planos en las esferas gubernamentales o en el gobierno de los partidos democráticos y que hoy aparecen amigos del pueblo, sin serlo, pero llevando camino de que así sea, —por no creer más que en sí mismos, por haber despreciado a lo más grande y promisor que puede tener un pueblo, a lo más valioso que puede tener el Batallista: sus juventudes, que no se han desanimado, que han seguido luchando a pesar del drama de su miseria económica, a pesar de la indiferencia o la incomprendición de quienes no la atienden ni la escuchan porque olvidan el futuro de las ideas de Batlle o porque suponen, en lamentable error, que quienes se lanzan a la lucha de todos los días, —y discrepan, a veces apasionadamente, —con los hombres que ocupan primeros planos, lo hacen teniendo como objetivos el logro de satisfacciones personales, el deseo inferiorizante de salpicar con el lodo de mezquinas ambiciones a las viejas y queridas figuras de la democracia, cuando, por el contrario, queremos ocupar en la evolución histórica del país, el puesto que corresponde a la juventud del Partido de Batlle, si es que todos los compañeros jóvenes han sabido librarse a sí mismos de toda clase de intereses particulares, de toda suerte de egosismos y conseguir así, no el gesto temeroso de los viejos luchadores, sino las sonrisas comprensivas de quienes tendrían que ver, en las inquietudes saramentadas apasionadas de los jóvenes batlistas, el mismo ensueño, las mismas inquietudes, que animaron los años mozos de Batlle. Y, además, un vehementemente dese de empujar, aunque a veces ocasione torcidas interpretaciones, a quienes la pesada carga de cruentas luchas van a quietando en la acción.

Todas estas consideraciones no son en vano, ni están aisladas del tema principal, sino que, por el contrario, vendrán a subestimar nuestra opinión sobre los sucesos de la «caída de Berlín».

La actitud de algunos ciudadanos, el 2 de Mayo, fue realmente repugnante.

No vamos a sentirnos molestados por los silbidos que se hicieron oír frente al diario «El Día», cuando sólo estaba en sus balcones la bandera Uruguaya. Cada cual tiene derecho a aplaudir o a silbar, según le venga en gana. Lo que queremos destacar es el hecho sintomático de que los defensores de la UNIDAD DEMOCRÁTICA, los quejoso porque no ondeaba en «El Día» la bandera rusa, OLVIDARON LA UNIÓN DE LOS TRES GRANDES, O MEJOR EXPRESADO, SE ACORDON DE UNO SOLO STALIN.

En efecto; los indignados ciudadanos que silbaban, gritaban y gesticulaban de todas maneras; destacaban, por encima del bullicio, sus preferencias: LA BANDERA RUSA, LA BANDERA URUGUAYA, gritaban a voz en cuello pero nadie, de toda esa gente que había tomado ubicación en las calles de Julio y Yaguarón, pedía QUE SE COLOCARAN LAS BANDERAS NORTEAMERICANA E INGLESA Y CHINA. Lo que era por demás sintomático.

Rato después «El Día» colo-  
có en sus balcones, junto a la bandera uruguaya, otras banderas democráticas: la inglesa, norTEAMERICANA, etc., etc. Y de acuerdo con la opinión que cada uno puede ejercer en una auténtica democracia, los dueños de casa, sin dejarse impresionar por

los silbidos ni por las piedras, desatendieron todas las solicitudes, para enarbolear la bandera de la hora y del martillo.

Durante esos episodios se registró el hecho absurdo de que un grupo de forajidos que gritaba «Viva la Democracia!», observó Uds. que contradicció —penótr en el diario «El Día»— pretendiendo obligar a sus dueños a colocar la bandera de mareas en sus balcones. Como fue un repelido como se merecían, algunos, en su retirada, rompieron algunos vidrios.

Triste, muy tristes fueron los episodios que inmediatamente convocaron a toda la ciudad, e inútil es que hagamos una crónica de todos los desmanes ocurridos pues ello nos llevaría lo da la presente edición de LUCHAR!

Fué lamentable que comprobáramos, además, en esos instantes, que nuestros reyes sostenidos en otras oportunidades se convertían en realidad, con respecto a los «unionistas» y que no existía una conciencia popular firme y fuerte para reaccionar todo el pueblo, energicamente, contra los insu-  
rectos. Creemos que entre ellos había falangistas, comunistas, nazis, ladrones, etc., sin necesidad de la policía. Y los culpables son también cuatro o cinco fatuos, personajes de «francas cuñas aristocráticas», a quienes habían conquistado la vieja y conocida política comunista de unidad, que se basó siempre, y en estos últimos tiempos más que nunca, —en la pedantería, en el snobismo de muchos neutrales y de los otros a quienes encantaban loselogios y las fotografías conque diariamente se les obsequiaba desde la prensa o las tribunas de los fabricantes exclusivos de la «Unión Nacional».

Así vimos caer a muchos ególatras que pretendían pertenecer a nuestra juventud, que sabotearon a nuestras organizaciones juveniles batlistas, porque estas no les proporcionaban retratos, reportajes o ditirambos.

PERO LA JUVENTUD BATILLISTA ENCONTRO MUY POCO APOYO DE ALGUNOS DIRIGENTES.

Sin embargo, fué clara y limpia la política de los jóvenes batlistas que lucharon por dinamizar a las juventudes y al Partido mismo; alejando a los primeros de corrientes exóticas, fortaleciendo al Partido por medio de la libre y democrática discusión de todos los problemas.

SURGIÓ ASI EL PRIMER CONGRESO NACIONAL DE LA JUVENTUD BATILLISTA, formidable conjunción de los compañeros de toda la República que se reunieron en Montevideo, para discutir, expresar opiniones, atender razones y capitularse para las luchas del futuro.

PERO ESA JUVENTUD BATILLISTA FUE MINOSPRECIDA POR ALGUNOS DIRIGENTES y se llegó, en el error, a afirmar que

# Delincuencia Infantil

Proyecciones del Problema. Por cierto que el régimen educativo de nuestras Colonias de Menores, deja bastante que desear, aunque, forzoso es reconocerlo, se ha notado una mejoría general en cuanto al tratamiento dispensado a los menores que por diversas causas caen dentro de la esfera del régimen represivo de nuestro país, y que son objeto de las medidas de seguridad de naturaleza educativa y que según el art. 98 del Código Penal en vigencia, se observarán en los Reformatorios, de acuerdo con las disposiciones vigentes.

Sin entrar en detalles, pues el tema será objeto de un próximo artículo, sobre el sistema y los métodos imperantes en nuestros Reformatorios, tales como la Colonia de Suárez que hemos visitado varias veces (y desde luego que en tales visitas sólo se ve al aspecto «bonito» del régimen) podemos asegurar que el menor que sale «reformado» de esos establecimientos no lo hace con un bagaje intelectual que se vea impulsado a colaborar con la sociedad de la cual forma parte y que allí lo recluyó por considerarlo peligroso o indeseable. Habrá aprendido un oficio, casi seguro es ello, dado el sistema de trabajo allí imperante, pero por cierto que no se aplican modernos conceptos de psico-higiene, que dan el carácter de esos Refor-

matorios podían y debían aplicarse sirviendo de experiencia para ser aplicados al resto de los hombres tales que «la psico-higiene profesional de los años venideros se basará en el desarrollo de los métodos científicos de orientación y selección vocacional y profesional» (1) de modo que el trabajo se conciba como un deber de todo hombre hacia la sociedad.

Acaso se le ha formado un sentido de la comunidad tal que ese «reformado» se sienta identificado, formando parte, de un estado, de una nación, del mundo, compañero de todos los hombres, con sus mismos derechos y deberes, con conciencia de ciudadanos dignos, que se dispongan a tomar el lugar que le corresponda en la sociedad organizada? Nada de eso ocurre, por las deficiencias del sistema, que se aplica, y si entró delinquiente, saldrá apenas (la mayoría) con un barniz de reforma y por cierto que tendremos reincidencias, que engrosarán las filas de los habitantes de las cárceles de nuestro país donde por una concepción lamentablemente errónea del problema, no se redacta ni se readapta al delinquente, sino que se aniquila lo bueno y lo justo del hombre.

(1) E. Mira y López (La Higiene Mental de Post-Guerra). RUBEN OTTATI JORGE

tos jóvenes estaban embaucados por la propaganda comunista, o que eran comunistas encubiertos!

La desazón cundió entre las delegaciones al Congreso y no era para menos!

Algunos habían venido después de vencer toda clase de dificultades o atravesando largas distancias como las delegaciones de Artigas, Rivera, Tacuarembó, etc., y EN VÉZ DE ENCONTRARSE CON EL JOVEN PENSAMIENTO DE BATILLE, TUvIERON LA DOLOROSA SORPRESA DE ENCONTRAR, EN ALGUNOS, TIMIDOS PENSAMIENTOS DE QUIENES, POR NO HABER SEGUIDO DE CERCA, COMO ERA SU OBLIGACIÓN, LA ACTIVIDAD DE LOS COMITÉS ORGANIZADORES DEL CONGRESO, OPINARAN QUE AQUELLA ERA UNA REUNIÓN COMUNIZANTE, cuando, en realidad, lo que se buscaba era fortalecer al Batillismo, combatiendo, por medio de nuestra democrática acción, el éxodo de algunos jóvenes que eran atrajidos por tanto de sirenas exóticas, sin que nada se hiciera por combatir la confusión de conciencias que dichos canales estaban creando en mentes de algunos jóvenes.

Por otra parte, actuaban los organizadores del Congreso de la Juventud Uruguaya, masclistas conocidas de todos nosotros, las cuales «bregaban por la unidad nacional» y dejan de lado «todos los intereses partidarios», sin dejarlos nula, claro está.

Pues aquellos que desfibraron a la juventud batillista al no prestarle el más mínimo apoyo y aquéllos señores diputados, senadores, intendentes, etc. (reconociendo que algunos actuaron sinceramente), que «se pusieron cuelllos duros y guantes blancos» para subir a las tribunas del comunismo criollo, de la «unidad nacional», pues desde ellas se proclamaban «diputados de picos de oro», «conductores de pueblos», «líderes de la juventud», etc., etc.

Tenemos la más firme convicción de que se rectificarán algunos rumbos

Exhortamos a todos los batillistas del país a fortalecer los organismos partidarios, a presar su apoyo incondicional a la Juventud Batillista, pues ésta tiene conciencia exacta de sus deberes y obligaciones.

Podremos tener la satisfacción, entonces, de que cuando salgan las bandas de forajidos a manchar el nombre de la democracia, sea la juventud batillista las que les cierre el paso para decíres: «NO PASARAN».

## QUINTA DE SALUD

Personal competente—comodidad y confort para nerviosas, convalecientes y ancianas.

DE

Gumersinda F. de Navarro  
Directora Técnica: Dra. María Inés Aluzif  
Millán 4167—Teléfono 22.47.90 Montevideo

DORS

CALIDAD

# PANORAMA INTERNACIONAL

## Lo del 2 de Mayo

Fué verdaderamente con dolor como presenciamos los bochornosos acontecimientos producidos en la noche de la caída de Berlín. Por eso es que escribimos estas líneas. Es más que nada para dejar sentada nuestra posición frente a un círculo de factores que en esa oportunidad hicieron crisis. Hablaremos con toda sinceridad, duela a quien duele, sin temor de ir a integrar ese nuevo tipo de «lista negra» que el Sr. Górelkin parece querer implantar en estas regiones, obedeciendo a su manera tan particular de entender el papel de representante de la gran nación soviética.

**El problema evidentemente debe ser encarado desde los ángulos:**

1º) Los acontecimientos en sí.

2º) La posición de «El Día», crítica y ensayo de una definición frente al problema ruso.

### Los acontecimientos en sí

Es indudable que hubo una organización planeada por parte del comunismo.

Son sintonáticos todos esos detalles como la remoción de lozas de pavimento y de pesados bancos de plaza que sólo elementos capacitados pueden hacerlo con eficacia. Igual el de esos individuos que por medio de silbatos parecían comunicarse. La misma simultaneidad de incidentes en poblaciones del interior, todo parece indicarnos que no fué producto espontáneo de la indignación popular, sino obra de una red de provocadores.

La finalidad: quitar efecto a la reciente grave falta diplomática del Ministro ruso, reforzando el pedido de destitución del Ministro del Interior. Para ello nada mejor que obligarlo a assumir la misión ingrate de reprimir desórdenes populares en los que siempre hay un alto coeficiente de heridos. Por algo se buscó encalzar a las fuerzas policiales y particularmente de la Guardia Republicana, los «cosacos», triste recordación por sus conocidas características.

Un panfleto comunista que las «rápidas» imprentas locales permitieron repartir al día siguiente, nos daba la razón, al exigir la dimisión de Carballo Victoria y Gomez Folie, su subordinado, sin dejar por ello de cantar una vez más su himno a la «UNIDAD NACIONAL» y al gobierno del Dr. Amézaga pero sin los integrantes de la famosa lista negra de que hablaba el documento ministerial y que tanta suspicacia forma esta levantara (si debía ser Albalen o Carballo quien contestara).

El «casus belli» fué lo de «El Día». Se dirá que esto no era previsible. Nada más infatil, puesto que la posición de «El Día» a ese respecto, es

bien conocida y, equivocado o no la ha sabido mantener en todas las oportunidades. Por otra parte, aunque hubiera habido bandera, podría haber sido cualquier otro el pretexto. Sin mucho buscar allí estaba «El Debate», protegido por fuerte contingente policial; quizás la intención primaria, pero que se dejó de lado por lo otro que era indudablemente de mayor efecto: desestigilar al Ballismo.

### Rusia y el Comunismo

La posición de «El Día» al negarse a colocar la bandera soviética en sus balcones, es índice de una actitud mental que obedece a la confusión con que se ha encarado el problema de Rusia y el comunismo.

Por sobre todo creemos que la bandera rusa simbolizaba en esos momentos en que se festejaba la caída de Berlín, no el apoyo al régimen soviético; si no el homenaje al esfuerzo de los rusos, hermanos en la lucha, que habían dado su sangre para destruir el peligro común sin ninguna consideración al trancionalista. Estamos muy lejos de creer que el campesino Yvan Ivanovich o el obrero Peter Petrovich pelean por la implantación del régimen bolchevique en el mundo, sino que como el francés Dupont, el inglés Smith o el americano Jones, tratan fundamentalmente de acabar con la hidra nazi.

Una vez dicho todo entramos a considerar el problema de fondo. Antes que nada diremos que SOMOS ANTICOMUNISTAS SENCILLAMENTE PORQUE SOMOS DEMOCRATAS. El comunismo, siendo como es una tendencia que persigue el mismo ideal de todos los que luchan por una mayor justicia, vale decir, por una democracia político-económico-social integral, se diferencia, y esto es fundamental, en el medio por el cual busca alcanzar esta meta. Es por ese dictadura del proletariado, paso previo conseguido por la revolución social con toda su filosofía totalitaria anuladora del valor hombre y de todo lo que signifique libertad política, por lo que debe ser repudiada.

Pero de ahí a considerarlo igual al naziismo medir un abismo. La finalidad del totalitarismo alemán está en sí misma. Hitler y sus doctrinarios hablan de una mayor gloria para el Reich, entidad abstracta en la que se realiza el ideal de preponderancia de la raza aria, de la cual la alemana sería la rama más pura; por el contrario la dictadura soviética busca fundamentalmente la implantación del ideal socialista, que será según la interpretación de los jerarcas del Kremlin, pero que en lo esencial persigue el beneficio de la comunidad. Tie no evidentemente la posibilidad de evolucionar y la realidad nos está dando la razón (frecuentes

disposiciones sobre libertad de cultos por ej) hacia formas más liberales.

Por otra parte creemos con firmeza cada vez más arraigada que en la concepción de Lenin y los primeros doctrinarios de la revolución del 17, hubo una clara PERCEPCIÓN DEL PROBLEMA DESDE UN PUNTO DE VISTA RUSO.

Nuestro proceso ideario político descansa en la gran revolución liberal de 1789, realización de una burguesía que buscaba en lo bonito reinvidicaciones políticas, con un deseo casi absoluto por la cuesión social, que por otra parte recién empezaba a agravarse. Sobre este substratum de igualdad política, se han ido elaborando en los países occidentales los intentos de progreso en lo social económico. Vale decir, se ha utilizado la gran arma de las democracias: el voto, que se ha tratado cada vez más de garantizar en su emisión libre. RUSIA NO CONTÓ CON ESTA VALIOSA TRADICIÓN. Políticamente vivió muy atravesada con respecto a los países de Occidente. La administración zarista, fué de un corto *semifeudal*, basada en la explotación del campesinado y el proletariado que empezaba a tomar incremento a fines del siglo pasado.

Ese estado de cosas, asentado en la fuerza que dan los siglos sólo podía terminar por la violencia sangrienta de la misma manera como en 1789 había estallado la revolución francesa. Es con un poco de perspectiva histórica que hay que considerar acontecimientos de esa índole y no escandalizarse en forma pueril por un derrame de sangre más o menos inocente, pero fatal por el determinismo que dirige estos actos.

El panorama que se presentó ensangrentado no podía ser más de soldado, ante la ausencia de una conciencia política popular. A todo lo que quedaba por encarar el problema de la igualdad social y económica que por su actualidad lacerante hacia oscurecer la consideración de una bandera de libertad política que nunca se había conocido y que aparecía con contornos secundarios y contraproducentes para el triunfo del movimiento.

Fué sobre estas ideas basadas en una visión demasiado realista de los elementos con que se contaba como se realizó el salto más prodigioso a través de los siglos que tal vez registre la historia. De la nada como era antes de 1917, un pueblo perdió entre las estepas, víctima de mil explotaciones y hundido en la mayor de las ignorancias y supersticiones, se convirtió en una de las más grandes muestras de la civilización material de siglo XX.

Su historia futura deberá dirigirse hacia el logro de esa cultura política ausente en el pueblo, aunque sin duda se verá obstaculizada por el grave peligro que representa la dictadura, medio político devenido en complicado engranaje burocrático creador de una vasta mayoría de intereses creados que deformando la concepción prioritaria impedirán ese progreso, buscando extratificación social.

Decíamos y recalcamos «civilización material» ya que no debemos encandilarlos y no ver que si bien el logro de un bienestar físico es de gran importancia, es siempre menor al de la libertad, principio primario de toda felicidad humana. Reivindiquemos por sobre todas las cosas

## Ciudades simbólicas

Esta guerra ha sido la de las ciudades simbólicas.

Primero fué Madrid que con la sublimidad de su «No pasará» demostró que el pueblo por encima del egoísmo y los intereses creados de las clases reaccionarias, embarcadas en una política de contemplaciones, comprendió que en aquella sublevación de militares, aristócratas y sectarios, había una lucha más esencial para los destinos del mundo. Clarín que se perdió en la incomprendición de una humanidad todavía de demasiado apego a las satisfacciones de la postguerra y que se aterrizaó con la visión de nuevas trincheras.

Luego, París, entregada sin lucha, simbolo de los pueblos a quienes los dirigentes habían traicionado. Pero esa misma traición implicaba que la derrota no era total; quedaba a salvo lo más precioso; la raíz popular. Y tenía que ser una voz francesa, como tantas otras veces, la que nos trajera sintetizado

todo lo que los demócratas pensábamos se había perdido una batalla, pero no se había perdido la guerra. Era el canto al optimismo que siempre encierra el ideal democrático.

Londres, la invicta, simbolo de la resistencia desesperada de un mundo aturdido aún por la sorpresa, pero siempre fuerte, defendiéndose entre las ruinas, casi hasta la locura, sin nunca desfallecer.

Moscú, Leningrado y Stalin. Grado Apogeo del poderío alemán que desde allí descederá a paso rápido. Otra vez el proletariado en acción. Como en Madrid, son los obreros de las fábricas, los dinamiteros de las minas, los doblegan al orgulloso junker. Von Paulus cae prisionero.

Después, París... latir de corazones, auroras de victoria... Simbolo de la eclosión magnífica de ese espíritu de resistencia, mantenido y acrecentado a pesar de los horrores de los Buchenwald y los Weimar. Serán hombres del pueblo los que harán saltar en pedazos los tanques germanos en las calles de la Ciudad Luz.

Ahora, Berlín, monumento al orgullo militar de una nación enferma de una psicosis milenaria de dominación, como dijimos en otra oportunidad.

El propio hecho de haber sido tomada por las armas, tras rudas luchas callejeras, nos está mostrando la terrible miseria moral de ese pueblo. Es indudable que el naziismo logró infundirle el sentimiento de complicidad en las atrocidades cometidas. ¿Hasta qué grado? es imposible saberlo. Pero es bastante sintomático que no se haya producido un derrumbe de la retaguardia similar al de 1918. No trate de encontrarse una explicación en las «purgas» de posibles elementos traidores. No alcanzaría a darnos razón de la combatividad de esos granaderos desalmados de la «Volksturm», factor fundamental de aquella asombrosa y metódica ofensiva que intentó Von Runstedt, n el por la flor y nata de la juventud alemana se haya estado quemándose fanáticamente en los accesos de Berlín.

Terrible miseria moral decimos, porque los campos de concentración que se van descubriendo son testimonios del desenfreno bestial a que habían llegado esos hombres. Ya no es posible creer en falta de escrupulos. En ese sentido sólo sería una copia aumentada y corregida de pasadas plagas que sufrió la humanidad. Por el contrario creemos que estamos en presencia de un estado de psicología colectiva de carácter mórbido que debe ser tenido muy en cuenta en los futuros planes de postguerra a los efectos de la reeducción del pueblo alemán—labor casi imposible—pero fundamental para evitar la incontaminación de las nuevas generaciones.

En esta hora de victoria, surge clara la obligación a cumplir: Madrid.

## Antonio Bonanata

Agencia de Lotería

Peluquería — Manicura — Salón de Lustrar

## EUGENIO

## CASA DE

## REMADES

## BAVASTRO

MISIONES 1372 - 76  
entre Rincón y Sarandi

TELÉFONO 8-73-47  
MONTEVIDEO

REMADES DE MUEBLES Y MERCADERIAS EN GENERAL, ANTICIPOS SOBRE CUALQUIER OBJETO QUE REPRESENTE VALOR

REMADES TODOS LOS LUNES A LAS 3 DE LA TARDE

# Espacio Universitario

## Rubros para la Universidad

Con gran satisfacción hemos leído que la Agrupación de Gobierno del Partido se ocupó últimamente de la situación particular porque atraviesa la Facultad de Medicina.

Hace ya algún tiempo el Consejo Directivo de esa Facultad ha llamado la atención al Poder Ejecutivo sobre la escasez de rubros de que se dispone para la enseñanza.

Se ha dicho que su situación es tan delicada que de seguirse así la Facultad se vería en la necesidad de no aceptar más inscripciones para los cursos.

Se ha dicho que la enseñanza que se dicta en la actualidad es mala porque no sólo el material de que se dispone es anticuado, sino que la elección que el estudiante ha hecho por la carrera médica ha sido tan amplia que sus clases se ven desbordadas de alumnos.

Todo eso es muy cierto, y nos alegramos de que se empiece a hacer algo por aliviar esa situación.

Pero el problema es sólo de Medicina?—No.

El problema es de toda la Universidad.

Medicina es una parte de ella y ha dado el grito de alarma.

Pero ese grito hace ya tiempo que viene dándolo otras Facultades.

Recordamos que hace alrededor de dos años se propició en la Facultad de Química y Farmacia por iniciativa de la Asociación de Estudiantes de Química una reunión de profesores, profesionales y estudiantes para aunar ideas a fin de buscar un aumento de rubros para dicha Facultad.

La situación en que se encontraba era sumamente pavorosa.

Se había habilitado un edificio nuevo al que tenía necesariamente que albergarse, es decir no sólo comistar la parte de mueblería sino adquirir todo el material de laboratorio necesario para la enseñanza.

Vamos a decir aquí que el presupuesto de la Facultad de Química y Farmacia establecido en años de su creación está calculado para el promedio de cuarenta alumnos que ingresan anualmente, y ha llegado desde el año 1936 hasta estos últimos años a un promedio de doscientos alumnos que ingresan anualmente.

Ahora bien, el Poder Ejecutivo dispuso en aquella oportunidad que a la Facultad de Química y Farmacia se le entregara por una sola vez una partida de veinticinco mil pesos con los cuales debía arreglarse como pudiera para solucionar su situación.

Demás está decir que con ese dinero no eran muchas las ilusiones que se podían hacer.

Hace pocos días en una reunión propiciada por su Decano Sr Silvio Molledo, de estudiantes y profesores se volvió a plantear por parte de éste -nuevamente- la escasez de rubro que sufre la Facultad que dirige.

De modo que la solución de Medicina es sólo parcial para la Universidad.

Entendemos que de una vez por todas se debe solucionar con un profundo estudio sobre los rubros, la situación económica de todas las Facultades.

Se ha empezado por Medicina; a seguir entonces con las otras ya que la situación de esta Facultad no es distinta a las demás que integran la Universidad.

## Bibliotecas para los Barrios

Siempre hemos sostenido que la cultura debe llegar al pueblo con el menor desgaste de éste.

Cuando pensamos en el tiempo que se pierde para poder acudir desde los barrios más apartados a la Biblioteca Nacional, lo primero que surge es un estado de irritación que puede ser fácilmente eliminado si completamos la obra cultural con la creación de pequeñas Bibliotecas en todas las barriadas o por lo menos en las de mayor densidad de población.

Este estado de irritación se presenta en aquel que a más de necesitar el dinero para el pago de la locumonía posee el tiempo limitado para el traslado.

Pero las bibliotecas deben ser fuente de cultura de todo el Pueblo y nunca más democrática que acuda a ellas aquel menor pudiente y que dispone de menos tiempo.

El obrero que concurre durante ocho horas al taller o a la fábrica, dispone del mismo tiempo para la lectura y si a él se le quita el que debe perder en el traslado, su tiempo para la capacitación es limitadísimo.

Po eso creamos que la obra Municipal debe completarse creando bibliotecas en los barrios.

La Biblioteca Nacional posee gran cantidad de volúmenes variadas veces repetidos.—Entonces qué mejor que sacarlos de ahí y ponerlos al alcance de quien asista capacitarse.

Bien puede empezar, un discurso así, en el futuro Congreso de San Francisco, y cito este solo hecho por ser de actualidad mundial, por el futuro Congreso Internacional.

Po eso Batlle tenía que interpretar a la juventud, como lo interpretaba.

Po eso tenía que quererla, como la quisó... po eso Batlle hizo, lo que hizo: del Batllismo el orgullo de nuestra democracia y del Uruguay el orgullo de la democracia de América, junto con la juventud porque la estimula, la quería, la interpretaba.

El Batllismo necesita, más que nunca en estos momentos de juventud, y sobre todo de esa juventud hora, porque se formó en plena dictadura y no se contagió, ni con dáfivas generosas, ni con alagos, ni con amenazas. Y fustigó a los déspotas, y maltrató a los mandones, y

## Gloria y Agravio Para José Pedro Varela

Se ha cumplido hace unos días el aniversario del nacimiento de José Pedro Varela.

Varela ya es inmortal. Su gloria está consagrada por el pensamiento y por el tiempo. Sus ideas, fueron el fundamento de nuestra Escuela; y en nuestra Escuela se forjó el destino de un pueblo.

Tuvo que luchar por la enseñanza del Estado contra la Iglesia y contra la escuela privada. Fundó una Sociedad de Amigos de la Educación Popular, cuyas finalidades han cambiado con el tiempo, porque tanto como se derivado, otra escuela más de cuño clásico, es inspiración comercial, no se ajustan al espíritu vareliano renovador y son enemigas de la escuela del pueblo por el clasicismo que despijan de nubes de analfabetismo el cielo de la República.

Sin embargo hay instituciones privadas que llevan su nombre y que se aprovechan de su memoria para realizar propaganda comercial y para apuñalar la conciencia del niño.

Veamos un detalle anti-pedagógico de un colegio José Pedro Varela que no paga sueldos remuneradores a los maestros, que los ha obligado a doblar su aumento de sueldo coercitivamente y que sin embargo no es religioso, concurrendiendo en masa al monumento del Reformador para hacer despliegue de fuerzas.

Se cita ya despectivamente el caso de un dirigente educacional francés que mirando su reloj decla: «esta hora todos los niños de Francia están estudiando geografías».

Sin embargo en ese establecimiento que lleva un nombre glorioso los educadores están obligados a enseñar determinada asignatura entre determinadas horas, partiendo, según parece, de que todos los niños tienen idéntica capacidad de asimilación intelectual. Este es uno de los tantos detalles.

El Consejo de Enseñanza Primaria se cruza de brazos y su señor Director prestigia actos en el Sodre—que el Poder Ejecutivo cede con facilidad,—asistente a actos de ese Colegio que financiado por personas de dinero no aumenta el sueldo a los maestros en su diez por ciento, violando el espíritu de la ley de Industrias y Comercio que rige a estos desamparados educados.

Y que además, le paga solamente sueldos miserables, obligándolos a trabajar más de ocho horas diarias en correcciones, sin darles los aumentos progresivos que gozaban antes, los maestros de la Escuela Pública.

La Escuela Nueva—proclama los que enseñan magisterio.

La Escuela Clásica—practican los establecimientos privados que agravan a Varela al utilizar su nombre.

Tomen nota los consejeros batlistas de instrucción primaria.

Tomen nota algunos legisladores letárgicos.

Tomen nota los clasicistas y dogmáticos que no podrán durar mucho como privilegiados.

La Convención del Partido debe de incorporar estos datos al estudio que su comisión está haciendo.

El Comité Ejecutivo Nacional está en condiciones de resucitar y plantear estudias de clarificación.

«LUCHA» habla y hablará siempre porque es un periódico batlista que defiende al pueblo y que no tiene interés privado en su firme posición doc trinaria.—JUAN VERDAD.

## Carta que nos enaltece

Montevideo 19 de Abril de 1945.

Se Director del periódico «LUCHA»: Franco Guillermo Sagarriga:

Hace unos días, en una conversación que tuvimos, me propió una colaboración para su periódico. Gustoso la he aceptado, y la he aceptado por varios motivos; por tratarse de un periódico de la juventud, especialmente de la juventud Batllista; porque en nuestra prensa «grande», se hace a veces imposible publicaciones de artículos de distinta índole, aún teniendo un solo fin: enaltecer la obra grandiosa de Batlle y del Batllismo, para bien de nuestra democracia y orgullo nuestro.

El nombre quizás sea el más adecuado: «LUCHA». Tendrán que luchar mucho, estimado Director, para vencer la apatía de muchos de nuestros dirigentes.

Pero tengan la seguridad: por causas nobles y justas, (aún ante la indiferencia de muchos, que no comprenden a la juventud, porque no saben o no quieren interpretarla), siempre se vence... a la larga justicia llega... y llega, tenga la seguridad que es así, y siempre a tiempo. Cuanto más ardua sea la lucha, mayor será la satisfacción del triunfo.

Battle quería a la juventud... Battle interpretaba a la juventud: y fué con esa juventud, que se rodeó, cuando los viejos políticos con ideas ranicas y anticuadas lo abandonaron, que Battle pudo realizar parte de su grandioso programa.

Y no podía ser de otra manera, forzosamente tenía que ser así... quién como Battle, pudo empezar un discurso en 1907 en el Congreso de la Haya, con la siguiente frase: «Ya que han podido hacerse tantas alianzas para imponer la arbitrariedad, hagámos una, para imponer la justicia».

Frase, en espíritu, en sentido, todavía joven, frente a la comprensión del mundo, desde entonces hasta ahora, frente a las injusticias, desde entonces hasta ahora... frente a los que consideraron hasta ahora que la fuerza brutal da derechos... Y han pasado 38 años!

Bien puede empezar, un discurso así, en el futuro Congreso de San Francisco, y cito este solo hecho por ser de actualidad mundial, por el futuro Congreso Internacional.

Po eso Batlle tenía que interpretar a la juventud, como lo interpretaba.

Po eso tenía que quererla, como la quisó... po eso Batlle hizo, lo que hizo: del Batllismo el orgullo de nuestra democracia y del Uruguay el orgullo de la democracia de América, junto con la juventud porque la estimula, la quería, la interpretaba.

El Batllismo necesita, más que nunca en estos momentos de juventud, y sobre todo de esa juventud hora, porque se formó en plena dictadura y no se contagió, ni con dáfivas generosas, ni con alagos, ni con amenazas. Y fustigó a los déspotas, y maltrató a los mandones, y

## Domingo S. Ghelfa

### Escritorio Comercial Representaciones

Telf. N° 92

Sarandí N° 1200

PAYSANDU

Habiéndose cubierto con creces las inscripciones para los cursos de taquigrafía que iniciamos en Febrero ppdo., reinició

### Nuevos cursos Teóricos-Prácticos

## La Organización Nacional de Taquígrafos

**Dicta exclusivamente clases de Taquigrafía. Su personal docente** está integrado totalmente por taquígrafos de larga experiencia y su constante y permanente dedicación a esa enseñanza única, la han hecho acreedora a los hermosos triunfos obtenidos con sus discípulos.

**Inscribase en los nuevos cursos. Varios horarios**

ANDES 1385

TELEFONO: 8047

Escribe para «LUCHA» el Profesor Carlos Simón

## HACIA EL COLEGIADO INTEGRAL

Nuestro partido por decisión de su más alta autoridad, la Convención, ha iniciado una intensa campaña popular en pro de uno de sus más elevados postulados: el Colegiado Integral.

Rn esta campaña se juega sin lugar a dudas el destino de la República: con el Colegiado tendremos la democratización del poder ejecutivo; sin él, habrá siempre en el más alto cuerpo de gobierno una organización absolutista que será un constante peligro para las libertades pùblicas.

Somos un partido de principios claros y firmes; cada postulado que establecemos lo defendemos con hondas y sólidas razones.

Expongamos pues, los motivos de nuestra convicción colectiva que será la mejor manera de robustecer el pensamiento de los partidarios de la gran idea democrática y de convenir a los que aún no lo están.

Los argumentos que podemos llamar esenciales, en pro del gobierno pluripersonal, porque no dependen de causas accidentales o momentáneas, sino de razones permanentes son los siguientes:

El poder omnímodo del Presidente de la República que en la constitución de 1830, hacia que todos los intereses del país giraran alrededor de él y al cual se le concedían tales atribuciones que era, en realidad, un rey temporal, árbitro del derecho, de los intereses y de la felicidad común. Situación que hizo exclamar a Batlle:

«Desde mi juventud hasta la edad presente que ya declina mi existencia, en la oposición, al lado del poder, o en el poder, el mismo cuadro se presentó siempre a mi vista: la voluntad de un hombre, mal o bien inspirada, sustituyendo a la voluntad nacional y arrastrando al País en días aciagos al desastre y a la ruina y sintiéndose impotente para conjurar tempestades navales.»

Con la actual constitución de semi parlamentarismo las cosas han cambiado algo, pero en el fondo, el mal de la Presidencia subsiste en todos sus graves pliegues.

Y si en este momento no sentimos esa voluntad omnívoda, avasalladora, en forma pública y notoria es evidente que ese poder existe por la propia naturaleza del cargo y se manifiesta en muchos detalles de las decisiones del Poder Ejecutivo que han merecido nuestra franca crítica, aún reconociendo que el actual gobierno encuadra su acción en las normas del respeto a los derechos fundamentales de la ciudadanía.

Pero el día que en la Presi-

dencia de la República se sentara un ambicioso o un absoluto, dispuesto a imponer su voluntad, por encima de todo, volviéramos a vivir horas inciertas y momentos dolorosos, como son siempre los que provoca la lucha de un pueblo que trata de recuperar sus derechos.

En la designación de funcionarios el gobierno pluripersonal es muy superior al unicario. Una sola voluntad por honesta que sea, por bien inspirada que esté, puede sentirse, con frecuencia, inclinada a servir antes amistad o a la vinculación política, a altas razones de buena administración.

En cambio en una corporación, cuanto más numerosa mejor, casi siempre triunfan los más aptos, o los que sustentan mejor derecho cuando se trata de designar o ascender funcionarios.

Y si alguien hace triunfar en el seno del Colegiado a quien tiene menor derecho, cometiendo una injusticia, es señalado en su posición por otros miembros del gobierno plural y corre el riesgo de la impopularidad que con frecuencia castiga a los justos.

Por eso dijo el Dr. Francisco Simón:

«Se comprende que un candidato de pobres condiciones cuente con el apoyo de un presidente y que obtenga un puesto para el cual habla muchos otros aspirantes más aptos; pero es mucho menos probable que conquiste una mayoría en una corporación que está en condiciones de olzar con independencia y en concurrencia con otros candidatos de superiores aptitudes y méritos.»

Cuando un ciudadano llega a la Presidencia de la República, conseguida surge junto a él, el círculo de los «amigos del Presidente» y el de todos aquellos que sin ser sus amigos personas o políticos están siempre dispuestos a hacer una genuflexión a la persona, sea quien fuere, que ocupe la Primera Magistratura.

Son aquellos que están siempre a la orden del «Sr. Presidente».

En cambio en el colegiado tener la amistad de uno, dos, o aún tres miembros del alto cargo, significa poco para merecer el favor oficial; hay que tener la buena opinión de la mayoría, y cuando esto sucede es porque esa persona tiene reales valores como para merecer confianza de tantos altos gobernantes.

Las designaciones se hacen después de amplias deliberaciones, los negocios públicos se debaten extensamente y los titulares del

alto gobierno plural no tienen ni la pompa ni el boato oficial que caracteriza a la Presidencia.

Por eso un ciudadano que honró al Consejo Nacional con su actuación inteligente y limpia nuestro distinguido corregionario Don Antonio Rubio pudo decir, con plena justicia, refiriéndose al poco éxito de los mercaderes de la política en este organismo: «En el Colegiado no hay a quien adular.»

En el ejecutivo pluripersonal como en ninguna otra fórmula de gobierno se cumple el principio de la colaboración o el control de las minorías.

En nuestro país, durante setenta años una colectividad política numerosa como el Partido Nacional no pudo obtener para sus hombres la Primera Magistratura, dado que nunca fue mayoría, aunque estuvo cerca de ello.

En cambio en el Consejo Nacional de Administración que rigió los destinos del País de 1919 a 1933 hubo 3 y hasta 4 miembros en 9 correspondientes a ese partido.

En esa forma no se excluye del Poder Ejecutivo a las grandes minorías cuya opinión y acción es siempre conveniente para contralorar eficazmente la marcha del gobierno de la na-

## ¡NO PASARAN!

Las actitudes asumidas por los sectores antitotalitarios de nuestro país, en salvaguardia de las normas democráticas de la ciudadanía, han exasperado en más de una oportunidad, tanto a los extranjeros como a los criollos que superdaban su acción a órdenes que les imponían de ultra mar, trayéndoles consignas e imágenes de ideologías exóticas y tendencias extrañas, a nuestro medio, y han intentado formar núcleos de regresión y despotismo. El 2 del corriente se expidió, por esas fuerzas oscuras que aprovechan del anonimato de las multitudes, para cometer acciones al margen de la ley y de elementales normas de decencia y humanidad, toda clase de desmanes. Creyeron pasar desapercebidos. Nos sorprendieron, eran verdad, con lo insolito e inesperado de su ataque.

En cambio, han sido perfectamente individualizados, y la ciudadanía del país también se ha como defenderse en lo sucesivo. Los totalitarios, tienen como prácticas y como normas, el desconocimiento de los derechos y las leyes que rigen los destinos de la sociedad. También van al logro de sus propósitos, prevaleciéndose del astropelo, de la sorpresa y de la impunidad, la traición y el pillaje. Son las «checas» perfectamente organizadas. Ya habían evidenciado sus

círculos.

En próxima nota seguiremos aportando razones en pro del magno ideal del gobierno colegiado.

CARLOS SIMÓN.

Y, como en esa casa, junto a las banderas de los pueblos demócratas en lucha, no estaba el símbolo de la Rusia Soviética, y quienes tal tendencia sustentan o quienes otros se aprovecharon de esa circunstancia, entonces, recurrieron a la extorsión y al pillaje! Se han presentado los totalitarios de cuerpo entero, a los diplomáticos que han extralimitado sus fueros y equivocado el camino de la rectitud y de la cortesía con pretendidas bravuconadas, nuestro gobierno les ha contestado con clara y enérgica enteriza. El pueblo de la República, también, les ha de contestar con las armas que sean necesarias, cuando el momento llegue de accionar, rápida y eficazmente, en defensa de los atributos de libertad y justicia de nación soberana!

## SUSCRIBASE A LUCHA

(llene este formulario y envíelo a nuestra administración, calle Juncal N° 1315, Montevideo)

Sr. Administrador de LUCHA:

Sírvase anotarme como suscriptor por el término de \_\_\_\_\_

Domicilio \_\_\_\_\_

Cobrar en \_\_\_\_\_ el día \_\_\_\_\_

Nombre y Apellido \_\_\_\_\_

Firma \_\_\_\_\_

## Tarjetero Profesional

Hector R. Morales—Escríbano  
18 de Julio 919—piso 765  
Paysandú

Pablo Zunin Padilla—Médico  
Cerrito esq. Leandro Gómez  
Paysandú

Juan C. Meier—Arquitecto  
Florida 983—Paysandú

Alejandro J. Bacino—Abogado  
Paysandú

R. Monti Grapé—Médico  
José Batlle y Ordóñez—Dpto. de Florida

Ledo Arroyo Torres—Escríbano  
25 de Mayo 467—teléfono: 8.44.44  
Montevideo

Efrain González Conzi—Abogado  
25 de Mayo 611—teléfono: 8.24.50  
Montevideo

Washington B. Mazzoni—Abogado y Escríbano  
Sarandí 44—teléfono: 8.88.26  
Montevideo

Julio G. Durán—Abogado  
25 de Mayo 477 teléfono: 8.28.08  
Montevideo

Vicente Caputi (hijo)—Escríbano  
Mercedes 506—teléfono: 8.45.59  
Montevideo

J. Zapicón Duarte—Escríbano  
18 de Julio 2076—teléfono: 46.18.2

Juan Carlos Pravia—Médico  
Garibaldi 172—teléfono: 2.48.79  
Montevideo

Humberto J. May—médico  
18 de Julio 919—piso 765—teléfono:  
8.71.73—Montevideo

Francisco Arancio—Médico  
Solis 1441—teléfono: 8.16.06  
Montevideo

Armando R. Malet—Abogado  
treinta y tres 1418—teléfono:  
8.51.52—Montevideo

Antonio M. Grompis—Abogado  
Ituazúng 1309—teléfono: 8.18.47  
Montevideo

José Antonio Quadros—Cardiologo  
Abogado—25 de Mayo 555—6to. piso  
teléfono: 8.56.33—Montevideo

Alfredo Brum—Abogado  
Prudencio de Pena 2415  
UTE 42.83.8—Montevideo

Amilcar Vasconcelos—Abogado  
Cerrito 661 bis—Piso 1 ap. 2  
UTE 9.13.23—Montevideo

Virgilio Abella—Abogado  
Juncal 1470—piso 1 UTE 8.50.01  
Montevideo

Jaime Bayley—Abogado  
Palacio Salvo—Piso 8 UTE 9.15.44  
Montevideo

LUIS A. BRAUSE  
Abogado y Escríbano  
Buenos Aires N.º 508 — Tel. 82.25.09  
Montevideo

Ambrosio González—Escríbano  
Artigas

Humberto Bogiano—Abogado  
Soriano 1283—teléfono: 8.58.63  
Montevideo

Federico Cibils Hamilton—Abogado  
Sarandí 430  
Montevideo

Manuel Laguarda—médico (especialista en enfermedades de niños)  
Castro 333—teléfono: 22.38.15  
Montevideo

Fernando Rossi—Médico  
Colonia 1007—P. 2 teléfono: 8.81.46  
Montevideo

Attilio Narancio—Médico  
Pedro F. Berro 631—teléfono: 41.37.46  
Montevideo

Agustín Minelli—Abogado  
Avenida Agraciada 1442 bis  
UTE 8.10.85—Montevideo

Euclides Goncalvez—Escríbano  
28 de Febrero 536—teléfono: 115  
Artigas

Enrique Ruiz Larramendi—Abogado  
18 de Julio 919—UTE 282  
Acuarembó

Luis Ríos Peretti—Ing. Aeronáutica  
Tasaciones—Peritajes—Fronterizas  
Dirección Técnica Granjas  
Dawin 772—Montevideo

Miguel Noblanco—Abogado  
Guayabo 1542—teléfono: 4.82.22  
Montevideo

Lumber Corradi Irisari—Escríbano  
25 de Mayo N.º 106—Rocha

Romulo O. de los Santos Escriváns—  
Gral. Artigas 148—Rocha

Arturo López Blanquet Agri-  
mensor Rocha

# La Juventud Batllista de Florida se moviliza

## Noticias del Batllismo Artiguense

Escribe: Adrialdo Martínez, Secretario de la Juventud Batllista de Artigas

## Hablemos Claro

Las recientes elecciones internas efectuadas en la zona electoral A. trajeron como consecuencia lógica una serie de comentarios que nosotros desde nuestra posición de periodistas y partidarios, no podemos silenciar un solo instante. La enorme cantidad de votantes que suffragaron en aquel acto llamados a reavivar autoridades a ratificar la confianza en los que con dignidad y acierto encaminaban al Partido por la senda del bien, motivó el primer comentario de los eternos enemigos del Partido de los que no creen en el poderío del Batllismo que se asciuta en el pueblo mismo; de esos ciudadanos que ven en las causas humanas y justas al arma pacífica pero mortal de sus anduras oscuras, que comienza en la vergonzosa dictadura de Gabriel Terra y tiene su continuación en los grupos reactionarios del partido colorado, sirvientes eternos de grupos al servicio de caudillos que hacen de la política, el instrumento más noble para hacer el bien como tantas veces hemos señalado, un delicioso parafuso. Con razón temen pues, un partido que tantos años estuvo en el llano a un simple llamado, sin ruido, sin propaganda, sin máquina electoral consistente en Intendencia o policía congrega a tantos electores, tiene su fundamento asegurado y el pueblo que en el confín, un porvenir venturoso y amplio. Es éste y no otro el temor de el ensanchamiento de nuestras filas.

Otro comentario es el hecho que una gran cantidad de gente modesta hayan salido electos para miembros de la Comisión Departamental, organismo que juega un rol preponderante en la buena marcha del partido. Esta participación la juzgamos elogiosa para que con ella se rinda el mejor homenaje a las ideas del maestro. El buscaba hombres en todos los ambientes, entre estudiantes y obreros, ricos y pobres y tenía para los modestos, sintetizada en aquella frase, el hombre por más modesto que sea algo piensa y algo sabe, el mejor deseo de obtener su colaboración, que es siempre franca y sincera porque trae en sus iniciativas la mejor interpretación de las aspiraciones ciudadanas. Por nuestra parte ya lo magnificábamos en un acto realizado hace poco, que había llegado el momento de que todos los laboraran en las actividades de nuestra colectividad política y que entre los hombres que luchaban por su mismo ideal no había distingos de clase alguna que los adinerados dejaran el prejuicio que pueda acarrear esta razón en la puerta de la casa del partido y al pie de las tribunas partidarias y en ellas todos somos ciudadanos con los mismos derechos y con los mismos deberes.

Los comentaristas se justifican. Son los eternos enemigos del partido, incomprensibles y reactionarios. Pero ahora cambia la faz política, referente a la actuación que corresponderá al batllismo, el pueblo corregionalista está representado y como expresáramos líneas arriba, sabrá respaldar a nuestros dirigentes y llevar a la vez con la honestidad de pueble conciente el plantamiento, sin odios ni rencores, de todos aquellos problemas que sean, en sus aspiraciones y necesidades, una realidad pura.

### FARMACIA RIVERA

de José R. Díaz (hijo) — Farmacéutico

ATENDIDA PERSONALMENTE POR SU PROPIETARIO

Rivera 2102 esq. J. de Salterain

TEL. 4-53-50

Para Lucha.

## La miseria, asola hace tiempo la Aldea de la ciudad de Artigas

Escribe: Ignacio Rodríguez

Hace veinte y pocos días que estoy en Montevideo, y ni la distancia, ni lo pintoresco del lugar, han conseguido borrar de mi mente, las escenas que capté en una mañana de tantas, cuando caminaba por la Aldea de mi pueblo.

Con gran decepción, en tal corto período de tiempo he comprobado, que lo que siempre oí decir de mis amigos, compatriotas y hermanos de Artigas. «Montevideo, no conoce la situación pésima, por la que atraviesa nuestra Aldea».

Por eso, se me ha impuesto un deber, el de dar a conocerla.

El instrumento que utilizo para ello, es a mí alcance, el más adecuado y conveniente, siempre que Uds. sepan interpretarme. Hago ésta aclaración, porque habrán algunos y temo que sean la mayoría, que catalogarán mis expresiones de irreales o de puramente imaginarias.

En parte, no los critico, porque considero que, más que una pintura de escenas verídicas o tomadas de la realidad, éllas parecen imaginaciones de escritores noveleros o descripciones de poetas paraguayos.

Para esos dudosos, tengo como documento fiel de mis pala bras, que no prescriben, esa Aldea en la actualidad.

Lleguen hasta ella para convencerse por sus propios ojos.

Los invito.

Habréis recién comprendido mi preocupación por aquéllas gentes. (Causa puramente, de los sentimientos de commiseración que todo individuo racional posee.)

El espectáculo—Mujeres desnudas... Sin el jugo que da a la vida que recién se inicia, las fuerzas necesarias para emprender su trayectoria...!

Niños palidos, «como las rosas sin sol». Descalzos, andan por los charcos inundados. Buscando quizá, entre esa inundación, un poco de alegría para sus desamparadas almas. —Ranchos encajonados, entre materias en constante putrefacción, son moradas de seres humanos! —Muros caídos, sirven de nido a algunos hambreros y rotosos que de día, transitan la ciudad. Hombres, señores, «sin más techo, que el que le tienda la noche».

Hombres demacrados, caminan taciturnos... Rasgos pro-

## Timoteo Xavier

Después de sufrir las alternativas de una cruel enfermedad, falleció la ciudad de Artigas el joven Timoteo Xavier. El joven Xavier era afiliado a la Juventud Batllista de Artigas y pertenecía al personal del periódico Orientación desde hacía mucho tiempo donde era estimado por sus compañeros de trabajo. Al depositar en su tumba las siempre vivas del recuerdo le damos el adiós agradecido y expresamos a sus deudos nuestras más sentidas condolencias.

## Inocencio Navarro

Encuéntrese enfermo nuestro corregionalista joven Inocencio Navarro. Deseamos que se establezca pronto para reintegrarse a sus tareas particulares y por el Partido.

## Gira a Cabellos, Gomensoro y Bella Unión

Effectuaron una exitosa gira por las localidades del interior del Departamento de Artigas, los prestigiosos corregionalistas señores Cecilio Vaz, Manuel A. Damasco, Alberto Ribeiro y Esc. Euclides Goncalvez. Los dignísimos compañeros encontraron la mejor acogida entre los compañeros de aquella localidad prometiendo que, como siempre, se encuentran dispuestos a trabajar por el batllismo.

## Esc. Oscar Casas

Encuéntrese en esta ciudad el joven corregionalista Oscar Casas donde abrió su estudio de escribano. El compañero Casas intervino ya en actos partidarios y a no dudar será un elemento valioso para el batllismo, profesional joven recién egresado tiene un brillante porvenir en las filas partidarias y en su carrera de escribano. Correspondiente

fundos de desilusión y tristeza, denotan sus miradas.

Hombres, mujeres y niños uruguayos, afrontando ésta tremenda realidad.

Las enfermedades y la corrupción, encuentran allí el campo propicio para desarrollarse. Es esa Aldea una muralla de oposición al derecho a la vida.

Y pensar que se aproximan las cruelezas del invierno, que tantas vidas jóvenes, con ellas, arrasan.

No debo dejar de destacar los innumerables esfuerzos varios que vienen empleando algunos centros de orden público, (salud, maternidad, alimentación, etc) establecidos en la ciudad con el propósito de mejorar su situación. Vanos dije, por que esos centros luchan contra un mal no aplacable, dentro de sus recursos.

Los intendentes que el departamento ha tenido, se han encontrado en un dilema terrible frente a la situación en particular de esta Aldea.

Lo que élla reclama, es un cambio total, tanto económico como social, y ese cambio no se puede lograr sin antes cambiar la estructura económica-social sobre la que marcha el país; algunos de ellos desmayaron; otros, dentro de los escasos caudales municipales, han logrado solamente, mejorar superficialmente su situación; pero nunca, totalmente.

Pienso, frente a tan tristes realidades, que este no es el Uruguay que para éllos, los pobres y desamparados, soñó Batlle, y se sacrificó Baltasar Brum.

## DANUBIO AZUL

Restaurant — Cervecería

Ambiente agradable — Comidas Sanas — Atendido por sus dueños Colonia N.º 835 entre Florida y Andes — Ute. 9.03.54 - Montevideo

## Fábrica de Cepillos y Plumeros

ae  
Marconi Heguerte

18 de Julio 2040 bis — Tel. 4.75.74  
MONTEVIDEO

Escribe: nuestro Director en Florida Sr. Julio Fernández Rondeau.

## Puestos en la lucha que deben ocupar los jóvenes

En la hora que vivimos son muy complejos los problemas y deberes a que se ven abocados los batllistas de las nuevas generaciones.

La mayoría de esos jóvenes hicieron sus primeras armas en la lucha ardiente contra la dictadura terrorista, superando, con su convicción en las bondades de los ideales magistrales del maestro y con el ejemplo de austeros y dignos ciudadanos, la ola de corrupción cívica que lanzó sobre el país la camarilla dominante.

Esa etapa viril formó buenos luchadores de primera fila, que destacaron su calidad en tribunales y comités de probada eficiencia.

Hoy la acción partidaria reclama a esos jóvenes en otros puestos de lucha.

Unos de ellos, quizás el fundamental en este instante, es en torno a la actividad inscripcional; en los padrones se juega, en estos momentos, el porvenir victorioso del partido.

## Banco Uruguayo de Administración y Crédito

Sección Venia y Balances de Casas de Comercio

Director: Sr. SILVIO S. PESSINA

(Ex-gerente del Centro de Almaceneros Minoristas)

Sarandí 450 esq. Misiones Montevideo

La acción proselitista es también básica. Es preciso llevar a las nuevas generaciones, a los que recién adquieren la ciudadanía, el conocimiento pleno de los fundamentos de nuestra colectividad. Hacerles conocer la obra realizada y su programa de futuro. El nuestro es un partido que ilena las aspiraciones de todo joven de sana inquietud por el bien social y que abre ampliamente sus puertas a toda iniciativa progresista. Es preciso pues contribuir a la difusión de esa obra y de ese programa, trayendo hacia ellos nuevos adeptos y defensores.

Estarán en juego, en comicios venideros, cuestiones fundamentales por las que siempre luchó Batlle y por las que lucha igualmente el Batllismo; la Democracia, la Libertad en primer término y también nuestros postulados angulares: el Colegio, la Reforma Agraria, las Leyes Sociales.

Veamos el panorama nacional. Los enemigos de la Democracia y por ende de esos postulados nuestros, no descansan. Se aprestan a aprovechar de todas las facilidades que les da esa misma de democracia para mejor destruirla. Cumplen, a conciencia, su función quintacolumnista. Brios, por cierto, no desciuden la acción «de abajo». E, incesantemente, hacen su proselitismo. Van a cada casa, a cada rancho, con su mentira, con su infamia, con sus amenazas, a torcer y doblar conciencias. Ellos, incansablemente, cuidan muy bien que no de sin inscribir ninguno de los que les responden a sus torvos intereses consciente o inconscientemente.

Retrocedo en nuestro campo, muchas veces se descuidan ambos aspectos de la lucha.

Por eso nos permitimos señalar un camino. Hay que salir a la calle, llegar al corazón mismo del pueblo, aquilar sus inquietudes; llevar a todos los ámbitos, casa por casa, como lo hacía Brum que algo había probado valer, el verbo del Batllismo, la verdad del Batllismo, aclarando conciencias, conquistando adeptos. Hay que cuidar que no quede ningún ciudadano ni ciudadana batllista, apto para el voto, sin inscribir en el Registro Civil.

Están en juego, en esta lucha, la Democracia, la Libertad y están en juego, también, las posibilidades de conquista de esos postulados tan caros a la juventud Batllista: el Colegio, la Reforma Agraria, las mejoras sociales....

Florida, Abril 24 de 1945  
JULIO FERNÁNDEZ RONDEAU

## ANTONIO RUBIO



Consignaciones

Remates Ferias

Liquidaciones y arrendamientos rurales

Avda. Gral. Rondeau 1908 (altos)

Con Sucursales en MERCEDES Y SALTO

Ute. 8.23.16 — MONTEVIDEO Dirección Telegráfica «Rabitroche»

# Página de la "Comisión Coordinadora de la Juventud Batllista"



Año I

Montevideo, Mayo 16 de 1945

Nº 5

Sarmiento  
Hnos.

## Decoraciones

- c) — Comunicar a nombre de la Asamblea Nacional a las Asambleas Departamentales de las resoluciones tomadas y hacer las publicaciones pertinentes.
- d) — [Las mismas que le confiere el Reglamento de la Cámara.

### Cap. VI

#### Del Tesoro

- Art. 21<sup>o</sup>)—Es obligación de todo afiliado contribuir al Tesoro de la Juventud. Establécese la cuota mínima de \$ 0.10 mensuales.

- Art. 22<sup>o</sup>)—Librars a las Asambleas Departamentales fijar las cuotas de las contribuciones mensuales de las Comisiones de la Juventud.

### Cap. VII

#### De la Reforma

- Art. 23<sup>o</sup>)—Esta Reglamentación podrá ser reformada por resolución que adopte la Asamblea Nacional de la Juventud Batllista por dos tercios de votos confirmados por simple mayoría en otra sesión.

### Cap. VIII

- Art. 24<sup>o</sup>)—Esta Reglamentación Interna entrará en vigencia de acuerdo a los plazos establecidos en el numeral primero de la Comisión Coordinadora provisoria.

## Reglamento Nacional de la Juventud Batllista

Publicamos a continuación, el Reglamento Nacional de la Juventud Batllista, aprobado por el Primer Congreso, exhortando a todos los Comités de Juventud Batllista a estudiarlo detenidamente.

### Capítulo I

#### De los integrantes, de sus autoridades, de sus fines

Art. 1<sup>o</sup>)—Componen la Juventud Batllista las personas de uno u otro sexo menores de 35 años que aceptan la Carta Orgánica y Programa de Acción Partidario, debiendo además estar afiliado a los organismos juveniles.

Art. 2<sup>o</sup>)—Se orientará en todo lo siguiente la línea trazada por el Programa de Acción del Partido acatando en su todo las resoluciones legítimamente emanadas de sus autoridades.

Art. 3<sup>o</sup>)—Bregará por el mantenimiento de la unidad espiritual y material del Batllismo, capacitando políticamente a sus miembros en la colaboración con las autoridades seccionales.

### Cap. II

#### De su organismo

Art. 4<sup>o</sup>)—El organismo de la Juventud Batllista está constituido por una o más Comisiones de Juventud de cada sección o zona, una Asamblea Departamental por cada departamento y una Asamblea Nacional.

### Cap. III

#### De las comisiones de zona o seccional

Art. 5<sup>o</sup>)—Se reconoce la existencia de una Comisión de Zona o seccional a todo aquel que cuente con diez inscritos en su Registro de Afiliados. Ambas comisiones funcionan en Asamblea General.

Art. 6<sup>o</sup>)—Son deberes y atribuciones de la Comisión de Zona o Seccional:

- a) — En lo que sea aplicable lo que confiere la Carta Orgánica a los Clubs y Comités Ejecutivos de Zona (Art. 29 y 29 de la C. Orgánica).
- b) — Colaborarán en forma efectiva con el Club de Zona o seccional.
- c) — Designar al secretario compuesto por el secretario general, secretario de actas, tesorero y doble número de suplentes respectivos.

- d) — Designar sus delegados a la Asamblea Departamental según el Art. 10 de la presente reglamentación.

Art. 7<sup>o</sup>)—Sus funciones caducan en el último domingo del mes de Junio, mes en que se realiza la renovación total del secretario.

tariado y delegados.—  
Art. 8<sup>o</sup>)—Cada comisión o secciónal deberá comunicar su constitución a la Mesa de la Asamblea Departamental dentro de los treinta días subsiguientes.

Art. 9<sup>o</sup>)—Siempre que en una zona o seccional haya más de una comisión autorizada podrá constituirse un Consejo, compuesto por delegados de cada Comisión.

### Cap. IV

#### De la Asamblea Departamental

Art. 10<sup>o</sup>)—La Asamblea Departamental está compuesta por los delegados que designen las Comisiones de Zona o seccionales en la proporción de uno por cada diez afiliados inscritos en sus respectivos registros.

Art. 11<sup>o</sup>)—Las Asambleas Departamentales sesionarán de la siguiente forma:— mensualmente y con carácter ordinario la de Montevideo, cada tres meses y con carácter ordinario las del Interior, o con carácter extraordinario la de Montevideo de acuerdo a lo que establece la Carta Orgánica en el Art. 79 y las del Interior cuando lo reclamen el 20 % de sus miembros.

Art. 12<sup>o</sup>)—La Asamblea Departamental en sesiones preparatorias a las ordinarias designará dos de sus miembros Presidente y Secretario y doble número de suplentes respectivos para que compongan la Mesa y la presidan por períodos mensuales en Montevideo y trimestrales en el Interior.

Esa designación deberá ajustarse a las siguientes normas:

- a)—Deberá rotarse entre las Comisiones de Juventud de zona o seccional la presidencia y la secretaría.
- b)—Declarase incompatible el desempeño simultáneo de ambos cargos por la misma Comisión.

- c)—El inciso anterior no se aplicará por las Comisiones de Zona o Seccionales del Interior donde exista una sola comisión.

- d)—Los suplentes respectivos corresponderán a las mismas entidades.

Art. 13<sup>o</sup>)—Sus funciones caducarán el último domingo del mes de julio.

Art. 14<sup>o</sup>)—Son deberes y atribuciones de la Asamblea Departamental:

- a) — Los que confiere la Carta Orgánica a las Comisiones Departamentales y Comités Ejecutivos respectivos (Art. 32 y 33 C. O.)—
- b) — Nombrar Comisiones Permanentes y Comisiones Especiales, que orientarán la acción juvenil batllista en el departamento tras los objetivos específicos de la juventud que determina la Asamblea Nacional. Estas Comisiones Permanentes producirán por escrito informes mensuales cuando son Comisiones Permanentes de la Departamental de Montevideo y trimestrales cuando correspondan a las del Interior. Las Comisiones Especiales deberán también presentar informe por escrito. Tanto las Comisiones Permanentes como las Especiales quedarán automáticamente disueltas una vez logrado el objetivo de lucha que motivó su constitución.

- c) — Fomentar la creación de organizaciones juveniles batllistas en las zonas donde no las haya.
- d) — Hacer las veces de Junta Electoral en los actos electorales del departamento y entender en los conflictos de jurisdicción suscitados entre las comisiones de zona o seccionales por las eventualidades no previstas en esta Reglamentación, siendo su fallo apelable ante la Asamblea Nacional.

- e) — Facultar a la Mesa para integrar en calidad de miembros natos, con voz y voto, todas las Comisiones Permanentes, debiendo producir por escrito informe al caducar en sus funciones.

- f) — Las medidas de carácter general que la Asamblea Departamental adopte tendrán carácter obligatorio para las comisiones de zona o seccionales relacionados con ella, cuyo funcionamiento haya sido autorizado.

### Cap. V

#### De la Asamblea Nacional

Art. 16<sup>o</sup>)—Cada departamental integrará la Asamblea Nacional con igual número de miembros al que compongan su Asamblea Departamental.

Art. 17<sup>o</sup>)—Sesionará ordinaria-

mente una vez por año en el mes de abril y extraordinariamente a requerimiento de la Asamblea Departamental de Montevideo o de dos Asambleas Departamentales del Interior.

Art. 18<sup>o</sup>)—La Asamblea Nacional al finalizar su sesión ordinaria designará a la Asamblea Departamental que presidirá por intermedio de su Mesa en el período siguiente.

Art. 19<sup>o</sup>)—Las designaciones a que se refiere el Art. anterior recogerán en las Asambleas Departamentales según el orden alfabético de sus respectivos departamentos.

Art. 20<sup>o</sup>)—Son deberes y atribuciones de la Mesa:

- a) — Asumir la representación de la Asamblea.

- b) — Convocar con un mes de anticipación por todos los medios a su alcance a sesiones ordinarias y extraordinarias con quince días de anticipación.

## Organización de la Juventud

### Batllista

Datemos el criterio oficial sobre el papel que debe tener la Juventud en los organismos partidarios. La Comisión Organizadora del Primer Congreso Nacional de la Juventud Batllista y el Congreso mismo, sostuvieron que los comités de juventud deben ser organismos de capacitación y de capacitación políticas. Nunca se trató de realizar sustitución de personas y jamás, se admitió la teoría, tan corriente en el país, de los autocarretones individuales. Los organizadores del Congreso trataron en todo momento de darle un carácter impersonal y colectivo en la acción. A pesar de que algunos, si hubiesen querido hacerlo habrían podido usufruir la popularidad que el mismo Congreso creaba, sucedió todo lo contrario y lo impersonal fué regla de conducta.

No existieron intentos de lucimientos personales. Si alguna dió orientaciones, lo hizo en tal forma, que las ideas aparecían como originadas por el Conjunto de personas que estaban de acuerdo con ellas. Aún así, hubieron personas, despectivas o mal intencionadas, que dieron todo lo más humanamente absurdo posible sobre el desenvolvimiento de la organización y la cristalización triunfal de aquél Congreso donde se volcó toda la juventud de la República.

Debe deducirse de ésta manera de actuar, la obligación de cumplir con ese sistema de acción impersonal y colectiva. Será la única solución para que la juventud de nuestro partido pueda cumplir con su misión de progreso.

También los hombres que dirigen deben mirar un poco más hacia las filas jóvenes.

Como hacia Batlle que era siempre joven.

La ciencia política tiene de por sí un profundo sentido moral. La moral en materia ciudadana es norma dogmática. Si nuestra principal profesión es la de ciudadanos, debemos mantener ese sentido moral. Será la única forma de no alejarnos del pueblo.

Existe un reglamento de Organización Nacional de la Juventud Batllista aprobado por todos los comités del país. Es necesario trabajar para que se cumpla la finalidad que lo creó.

Es necesario también y muy especialmente que las autoridades partidarias presten su mayor apoyo al movimiento juvenil, aún cuando existan sectores de la Juventud que discrepan lealmente en la solución de los distintos problemas que se presentan día a día. Tratar de eliminar la discrepancia ignorándola, es una conducta reveladora de falta de ética partidaria. De las discrepancias salen las soluciones depuradas. Solamente piensan todos uniformemente en los países totalitarios.

Esta breve exposición debe servir para que todos reflexionen y contribuyan en la ardua labor de la Juventud Batllista.

## Quejas Fundadas

Suscriptores que no reciben "Lucha"

Desde el próximo número empezaremos a publicar los nombres y direcciones de los suscriptores, que por razones que son del RECORTE DEL CORREO no lo reciben.

# Lucha

## La Voz del Sentimiento Popular

### FRANKLIN D. ROOSEVELT

¡Franklin Delano Roosevelt! ¡Hombre—símbolo en los rituales de la Democracia y en la hermandad fecunda que une a todas las patrias de esta tierra americana! Su figura de bronce, por los siglos, para ejemplo del mundo se levanta iluminando todo el continente desde lo alto de la Casa Blanca.

Hoy, su fe en la victoria de los pueblos y en su fuerza inmanente y soberana, irradiia sobre el hombre de esta hora, —el que por obra de esa fe se salva de la más negra esclavitud que al orbe haya hecho sufrir sus amenazas,— que engendra virtud como ninguna y fe, como ninguna, necesaria

¡Franklin Delano Roosevelt! En la prueba fue mayor su firmeza y su confianza. Hubo una hora en el destino humano, bajo el fragor de la浩劫ombe trágica, en que la Historia gravitó de lleno sobre su propia espalda, pero al hacerlo vino a echar coa ello su futuro destino en la balanza.

Nunca el valor de un hombre agregó tanto a la noble defensa de una causa que siendo universal y justiciera, al borde de un abismo se encontraba. Y Roosevelt conquistó las voluntades para la empresa magna, y nunca fueron vanos sus propósitos como no fueron vanas sus palabras!

Generosa virtud del hombre austero que siente una Verdad con toda el alma y con serena voluntad la esgrime y con el propio corazón la ampara. Es la Verdad que el pueblo ha precisado defender con la fuerza de las armas hasta inclinar a su favor la suerte respondiendo a su credo y su confianza

Honran hoy otros pueblos su memoria anunciando el claror de la mañana que abre sobre la noche del nazismo la realidad que fuera la esperanza del hombre que dió toda su energía en su tenaz empeño de alcanzarla.

¡Franklin Delano Roosevelt! ¡Cuando suenan en los campos las últimas descargas para trocarse un día venturoso en vibrantes y alegres clarinadas, pregoanán con la emoción del mundo, este nombre, que es Paz y Democracia!

H. B. C.  
Rocha, Abril de 1945.

## Sr. TURISTA

ARMAZEM PRESTES

FUMOS

CIGARROS e  
CHARUTOS

Nicolás Prestes Albornos

Selecto Sortido de

O Rei das Especialidades

Conservas e Doces Finos

Preços de Reclame

RUA DOS ANDRADAS N°. 158  
SANTA ANA DO LIVRAMENTO

## Somos Revolucionarios-Desmascarados Apasionados

Muchas veces hemos oido esas cuatro palabras, síntesis de la opinión que merece nuestra actividad a algunos corregidurianos de larga y fértil actuación.

Nos sentimos reforzados por merecer tales conceptos.

Hemos estudiado mil veces la actuación de Batlle y siempre lo hemos visto así: revolucionario, apasionado, implacable contra los falsos apóstoles de la justicia.

## Donación Por el Partido

## ¿Criterio papal o criterio totalitario?

Dicimos en otro lugar de este periódico que estimamos la virtud de los dirigentes y hombres de gobierno, tanto por su talento, como por su afán de representar verdaderamente al pueblo en lugar de suplirlo.

Cuando, por excepción en nuestro Partido, ésto no acontece y hay algunos que pretenden suplir con su propia autoridad la manifestación de la voluntad colectiva, o que, sin llegar a ese extremo, tratan de obstaculizar su expresión, nos encontramos frente al caso, por fortuna poco común, de anti-batllismo.

Queremos que nuestros jóvenes corregidurianos aprendan a reconocer a los batllistas auténticos, para que de ellos no pueda emanar ninguna autoridad que traiciona nuestros principios, ni se permita que haya en el Club o en la Comisión Partidaria, o en donde quiera que sea, el hombre que hace y deshace, el que pueda decir «yo soy el comité», como aquellos gobernantes que piensan: «el pueblo soy yo».

Y lo que decimos sobre estos hombres cabe decirlo también de ciertos grupos, que en ningún caso debemos admitir.

Debemos proteger las filas de nuestro Partido de quienes poseen un criterio papal o totalitario.

Pensemos en la enorme suma de voluntades conscientes que sostienen victoriuosamente la antorcha de nuestro Batllismo, de cuya firmeza y decisión depende el porvenir de nuestra democracia, y para quienes ningún espectáculo llegaría a ser tan de primevo para su espíritu, como el triunfo de estos totalitarios encubiertos, inaccesibles para los reclamos de la opinión, e incapaces para discernir sobre nuestros problemas en el terreno de la crítica sana y en el intercambio generoso de las ideas.

## Proteja la Industria Sanducera

Compre sus Acumuladores y Baterías de cualquier tipo y capacidad en

## Fábrica de Acumuladores

de Hector Caeiro

Leandro Gómez 1225 — Teléfono 366

Paysandú

## Toribio Peyrot

Consignatario de Frutos

Avenida General Roca N° 1908

MONTEVIDEO

## Más vale así

Profunda sorpresa causa en todas las esferas partidarias el hecho ya casi inmemorial de la ausencia de oradores jóvenes en las sesiones solemnes que realizan la Convención del Partido.

Se nos dice, sin embargo, que en la última sesión del Comité Ejecutivo Nacional se conversó sobre ese asunto y de que varios de sus miembros expresaron sus deseos de que tal cosa no siguiera ocurriendo.

Se nos ocurre pues, previendo la designación de un orador de la juventud para próximas asambleas, que sea la propia juventud quien los nombre por intermedio de su máxima autoridad, la Comisión Coordinadora de la Juventud Batllista.

## Así no vale!

Varios jóvenes compañeros que dedicaban sus ratos libres a colaborar desinteresadamente en el movimiento pro «LUCHA», han sido llamados para realizar instrucción militar.

Tenemos la más plena convicción, sin embargo, de que casi ninguno de los redactores de la gran prensa tendrá que distraer su tiempo en esos aprendizajes. Ya no están en edad para acudir al llamado de las armas!

Y así no vale...

## Banco Uruguayo de Administración y Crédito (SECCIÓN NEGOCIOS INMOBILIARIOS)

### COMPRA VENTA de

### Propiedades — Remates

Acaba de Aparecer la Lista N°. 16

Más de 800 Propiedades en Venta

Solicítela en Nuestra

Casa Central

Sarandí 450 esq. Misiones MONTEVIDEO

## Ferraris y Larzabal

Remates — Negocios Rurales

Paysandú

18 de Julio 1282 — Teléfono N°. 268